
              

 

 

          

 

     

  

  

 

      

 

      

     

      

   

    

    

    

    

    

   

     

     

    

      

 

     

   

 

  

 

     

     

 

   

  

G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s 
Petitionen 

P R O T O K O L L 

zur Sitzung am Freitag, dem 6. Oktober 2023, um 10:00 Uhr 

Volkshalle, Rathaus 

Vorsitz: GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 

Gewählte Teilnehmer: GR Petr Baxant, BA 

GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

GR Ernst Holzmann 
GRin Silvia Janoch 

GRin Sabine Keri 

GRin Dr.in Jennifer Kickert 

GR Wolfgang Kieslich 

GR Ömer Öztas 

GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

GR Mag. Gerhard Spitzer 

GRin Mag.a Stefanie Vasold 

GR Thomas Weber 
GRin MMag.a Pia Maria Wieninger 

Sonstige Teilnehmer: Mag. Christian Krusch 

Josef Les 

Bernhard Schiel 

Florian Weis 

Entschuldigt: GRin Julia Klika, BEd 
GR Mag. Marcus Schober 

Protokollführung: Katrin Winter 



   

 

   

  

        

 

       

    

 

     

 

   

  

         

 

       

    

 

      

 

 

     

 

   

  

       

     

         

        

        

    

 

     

 

     

         

        

  

 

      

 

  

Berichterstatter: GR Ernst Holzmann 

Post Nr. 1 

AZ 16807-2023-GGK; MA 62 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen, der Stadtsenat und der Gemeinderat mögen 

beschließen: 

Der Bericht über die im ersten Halbjahr des Jahres 2023 abschließend behandelten Petitionen 

wird zur Kenntnis genommen. 

(Weiter an: Stadtsenat und Gemeinderat, einstimmig angenommen) 

Post Nr. 2 

AZ 17016-2023-GGK; MA 62 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen, die Landesregierung und der Landtag mögen 

beschließen: 

Der Bericht über die im ersten Halbjahr des Jahres 2023 abschließend behandelten Petitionen 

wird zur Kenntnis genommen. 

(Weiter an: Landesregierung und Landtag, einstimmig angenommen) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 3 

AZ 902379-2022-GGK; MA 62 

Breitensee – das Grätzl lebens- und liebenswerter (um)gestalten 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 14. Wiener Gemeindebezirk Michaela Schüchner auszusprechen, die 

Idee eines autofreien Laurentiusplatzes in Abstimmung mit den Wirtschaftstreibenden, der 

Pfarre und den Anrainer*innen weiter zu verfolgen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich/ÖVP) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da seitens der Bezirksvorsteherin von Penzing weitere Gespräche in 

Aussicht gestellt wurden. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 



    

         

        

     

      

  

 

     

 

    

       

      

     

 

 

      

 

     

         

       

     

      

       

 

     

 

       

         

      

           

        

        

 

     

 

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an die zuständige 

amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, etwaige Planungen zu Umgestaltungen im Grätzel in enger Abstimmung mit 

dem Petenten, den Anrainerinnen und Anrainern und den im Bezirksparlament vertretenen 

Parteien durchzuführen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten an den 

Gemeinderatsausschuss für Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information 

weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 14. Wiener Gemeindebezirk Michaela Schüchner auszusprechen, 

gemeinsam mit den zuständigen Stellen, den Anrainer*innen, Initiativen und lokalen 

Akteur*innen weiterhin Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung und zur nutzerfreundlichen 

Gestaltung des öffentlichen Raums in Breitensee zu erarbeiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen und der Bezirksvorsteherin von Penzing Michaela Schüchner die 

Empfehlung ausgesprochen, die Neugestaltung des Vorplatzes vor der Schule in der 

Muthsamgasse (Muthsamgasse zwischen Schule und Ordeltpark) voranzutreiben und 

gemeinsam mit der Bezirksvertretung und der Bevölkerung ein Konzept zu erarbeiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP) 



   

 

   

  

          

 

 

     

         

      

        

        

       

 

      

 

     

       

       

   

 

      

 

     

         

      

      

     

 

      

 

    

         

        

          

   

 

      

 

    

       

      

     

 

 

      

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 4 

AZ 134211-2023-GGK; MA 62 

Durchsetzung der StVO §23 insbesondere das Hineinragen auf Flächen des Fahrrad,- und 

Fußängerverkehrs 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, der Sitzung des Koordinationsgremiums mit der Landespolizeidirektion Wien als 
zuständige Aufsichtsbehörde die Ermöglichung von ausgedehnten Überwachungen im Hinblick 

auf hineinragende Fahrzeuge auf Gehsteigen speziell in den Tagesrandzeiten anzuregen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP gg. GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 

Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da die Parkraumüberwachungsgruppe durch die 15a-Vereinbarung 

eine Organisationseinheit der Landespolizeidirektion Wien ist und daher dort auch die Dienst-

und Fachaufsicht für die Mitarbeiter*innen angesiedelt ist. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an die zuständige 

amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, eine Informationskampagne über die neue StVO zu starten, um über die 

aktuellen Änderungen zu informieren. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten an den 

Gemeinderatsausschuss für Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information 

weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 



     

         

      

          

       

 

     

 

     

         

       

        

      

     

 

     

 

       

        

     

 

     

 

 

   

 

   

  

    

     

        

     

           

       

         

 

 

     

 

     

       

        

        

 

 

      

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, sich dafür einzusetzen, dass die Organe der Parkraumüberwachung die 

Einhaltung des § 23 der StVO effektiv kontrollieren. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, nach bereits erfolgter Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung auf alle 

Bezirke Wiens die noch bestehenden Gehsteigparkplätze rasch und kontinuierlich aufzulassen, 

um damit das zu Fuß gehen zu attraktiveren und zu fördern. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Die Behandlung der Petition wird begründet abgeschlossen, da die Organe der 

Parkraumüberwachung ihren Aufgaben bereits jetzt ordnungsgemäß nachkommen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE) 

Berichterstatter: GR Thomas Weber 

Post Nr. 5 

AZ 165444-2023-GGK; MA 62 

Kosten für Parkpickerl an Richtwert-Mietzins koppeln 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und 

Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke auszusprechen, die festgelegten Ziele der Smart Klima City 

Strategie und des Klimafahrplans– insbesondere den Ausbau der öffentlichen 

Verkehrsangebote und der Förderung ergänzender Mobilitätsangebote - weiter zu verfolgen 

und umzusetzen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gg. ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Herrn amtsführenden 

Stadtrat KR Peter Hanke ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 

Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke zur Information 

weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 



     

         

       

         

    

 

  

 

    

        

     

        

           

 

 

      

 

    

        

     

            

       

         

  

 

      

 

    

       

      

        

    

 

      

 

     

         

      

       

        

      

        

          

 

     

 

  

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da auch jetzt schon die Parkraumbewirtschaftung in den 

Zielsetzungen des Klimafahrplans eine wesentliche Rolle spielt, um auch langfristig eine 

zielgerichtete Gesamtsteuerung von fließendem und ruhendem Verkehr zu ermöglichen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und 

Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke auszusprechen, eine transparente Aufschlüsselung zu 

präsentieren, wie Gebühren zur Erreichung der Klimaziele der Stadt Wien bis 2030 eingesetzt 

werden. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und 

Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke auszusprechen, die festgelegten Ziele der Smart Klima City 

Strategie und des Klimafahrplans– insbesondere den Ausbau der öffentlichen 

Verkehrsangebote und der Förderung ergänzender Mobilitätsangebote - weiter zu verfolgen 

und sinnvoll umzusetzen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Herrn amtsführenden 

Stadtrat KR Peter Hanke ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten an den 

Gemeinderatsausschuss für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und Wiener 

Stadtwerke zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

und an den zuständigen amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, 

Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke, das Gebührenmodell der 

Parkraumbewirtschaftung in Wien zu überarbeiten und sich dabei an Good Practice-Beispiele 

anderer Städte zu orientieren, um die Zielerreichung der Smart City-Strategie, den Pkw-Anteil 

bis 2030 auf 15 % zu reduzieren, mit diesem effektiven Instrument zu unterstützen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 



       

         

     

       

       

          

        

 

 

     

 

       

        

     

          

   

 

     

 

 

     

 

   

  

    

      

         

      

      

     

 

      

 

      

       

       

   

 

      

 

  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen und dem amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, 

Internationales und Wiener Stadtwerke wird empfohlen, den Vorschlägen des Petitionswerbers 

nicht nachzukommen. Eine Umsetzung würde zu einer radikalen sozialen Unverträglichkeit 

führen. Menschen, die von der Teuerung bereits jetzt stark belastet sind, würden zusätzlich 

belastet werden. Parallel zu den Wohnkosten würden weitere monatliche Fixkosten massiv 

steigen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und 

Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke auszusprechen, stärker auf eine soziale Verträglichkeit der 

Tarifgestaltung zu achten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

Post Nr. 6 

AZ 277088-2023-GGK; MA 62 

Verkehrsberuhigung um den Hannovermarkt 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, die Verkehrssituation am Hannovermarkt laufend zu evaluieren sowie weitere 

mögliche Begrünungs- bzw. Kühlungsmaßnahmen zu prüfen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 

Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 



      

         

     

          

      

     

 

     

 

    

         

      

         

        

 

 

 

    

       

      

     

 

 

     

 

     

         

     

    

       

   

 

     

 

     

         

     

     

         

         

 

 

     

 

  

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da am Hannovermarkt bereits eine Vielfalt von Maßnahmen zur 

Verkehrsentlastung vorgenommen wurde wie z.B. die Errichtung einer Wohnstraße sowie 

Geschwindigkeitsbeschränkungen. Zudem ist die Einfahrt in die bestehende Tiefgarage am 

Brigittaplatz bereits jetzt ohne Umwegfahrten möglich ist. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gg. ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, die Einbeziehung der Tiefgarage in die Marktstruktur zu überprüfen, um den 

Markt vom individualisierten Verkehr und somit auch die Parkplatzsituation zu entlasten. 

(zurückgezogen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten an den 

Gemeinderatsausschuss für Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information 

weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm 

auszusprechen, gemeinsam mit der Wirtschaftskammer, dem Marktbeirat und dem 

Garagenbetreiber Möglichkeiten zu prüfen, wie die Parkgarage am Brigittaplatz als 

Parkmöglichkeit für Marktbesucher:innen attraktiviert werden kann. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm 

auszusprechen, gemeinsam mit der MA 59, weiteren Stellen und den Standbetreiber:innen die 

Erarbeitung eines Positionspapiers zur zukünftigen Entwicklung des Hannovermarktes und 

seiner Umgebung einzuleiten – ähnlich wie das strategische Leitbild für den Schlingermarkt in 

Floridsdorf. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 



     

        

     

      

   

 

  

 

     

         

     

          

          

         

 

     

 

     

         

       

      

          

       

 

     

 

     

         

      

       

   

 

      

 

       

         

      

       

       

  

 

     

 

 

  

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal Mag. Jürgen 

Czernohorszky auszusprechen, Baumpflanzungen entlang der Hannovergasse und der 

Gerhardusgasse zu prüfen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm 

auszusprechen, mit den weiteren dafür zuständigen Stellen die Errichtung einer Fußgängerzone 

und passender Radinfrastruktur in der Othmargasse zu prüfen, da die Errichtung einer 

Wohnstraße zu keiner Beruhigung der der Verkehrssituation geführt hat. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

Bezirksvorsteherin für den 20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm und an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, die Stellplätze am Ende der Hannovergasse zu reduzieren, damit an Markttagen 

die Marktfläche erweitert und die Attraktivität des Marktes gesteigert werden kann. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da am Hannovermarkt bereits eine Vielfalt von Maßnahmen zur 

Verkehrsentlastung vorgenommen und das Interesse seitens der Bezirksvorsteherin das 

Interesse an weiteren Verbesserungen signalisiert wurde. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen und empfiehlt der Bezirksvorstehung und der Bezirksvertretung, den 

Parkraum im Sinne der Anrainer, Marktkunden und Marktbetreiber rund um den Hannover 

Markt nicht zu reduzieren, sondern die Benützung der nahegelegenen Tiefgarage attraktiver 

und einladender zu gestalten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP) 



   

 

   

  

      

    

        

      

        

       

     

 

     

 

    

         

         

        

 

      

 

    

       

       

         

 

      

 

     

        

       

           

     

      

          

  

 

     

 

  

Berichterstatter: GR Ernst Holzmann 

Post Nr. 7 

AZ 351784-2023-GGK; MA 62 

Autofreier, begrünter Schulvorplatz Hainburger Straße 40 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

Bezirksvorsteher für den 3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger auszusprechen, 

gemeinsam mit den Anrainer*innen ein Konzept für eine Neugestaltung zu entwickeln, welches 

die Aspekte der Entsiegelung, Begrünungsmaßnahmen, Mikrofreiräume mit Sitzgelegenheiten 

sowie die Beschattung in Form von Bäumen berücksichtigt. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gg. ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da seitens des Bezirksvorstehers der Landstraße bereits die 

Entwicklung eines Konzeptes für eine Neugestaltung in Aussicht gestellt wurde. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP gg. GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an 

Bezirksvorsteher Hohenberger auszusprechen, das bereits von der Bezirksvertretung 
Landstraße geplante Konzept vor der Schule in der Hainburger Straße umzusetzen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

Bezirksvorsteher für den 3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger auszusprechen, neben 

der Erarbeitung eines Planentwurfs für eine Einbahnführung der Hainburger Straße in Richtung 

Apostelgasse auch andere mögliche Verkehrslösungen mit ihren Vor- und Nachteilen 
ausarbeiten zu lassen und mit diesen Entwürfen gemeinsam mit den Anrainer:innen, 

Schüler:innen sowie der Lehrer:innen- und Elternvertretung ein umsetzbares und für alle 

verträgliches Konzept zu entwickeln. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich) 



       

         

        

        

        

       

           

         

         

        

        

 

     

 

 

     

 

   

  

      

       

        

       

       

        

 

  

 

       

       

        

   

 

  

 

       

         

       

       

     

     

 

     

 

  

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc (FPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da der Petitionsausschuss keine Notwendigkeit für die von den 

Petitionswerbern vorgeschlagenen Änderungen sieht. Es ist zu betonen, dass eine 

Verkehrsuntersuchung keine Zunahme des Verkehrs festgestellt hat und dass bereits zahlreiche 

Grünflächen und Aufenthaltsräume in der Nähe vorhanden sind. Zudem ist zu befürchten, dass 

die vorgeschlagene “Partyzone” die Ruhe der Anrainer stören würde. Schließlich ist anzumerken, 

dass die aktuelle Petition einem früheren Antrag der Grünen gleicht, der bereits im 
Umweltausschuss des Bezirks zur Beratung liegt. Der Petitionsausschuss empfiehlt daher dem 

Bezirksvorsteher, der Bezirksvertretung und dem Umweltausschusses des Bezirks diese Petition 

im Interesse der Anrainer abzulehnen und am status quo nichts zu verändern. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Post Nr. 8 

AZ 375095-2023-GGK; MA 62 

Petition für Novellierung der Wiener Ratten-Verordnung 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Soziales, Gesundheit und Sport Peter Hacker 

auszusprechen, nach der Besprechung der entsprechenden Arbeitsgruppe(n) und Expert*innen 

für Schädlingsbekämpfung eine mögliche Novellierung der Ratten-VO zu prüfen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Herrn amtsführenden 

Stadtrat Peter Hacker ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für Soziales, 

Gesundheit und Sport weiterzuleiten. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da seitens der Stadt Wien bereits mit Vertreter*innen der 

Landesinnung der Chemischen Gewerbe, Berufszweig Schädlingsbekämpfer der 

Wirtschaftskammer Wien sowie mit internen und externen Feldhamsterexpert*innen Kontakt 

aufgenommen wurde, um die Feldhamster bestmöglich zu schützen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 



    

        

     

       

         

   

 

     

 

    

       

    

        

 

 

 

 

    

         

      

        

      

 

     

 

    

       

    

     

 

 

 

 

    

       

           

       

  

 

     

 

     

       

 

 

     

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal Mag. Jürgen 

Czernohorszky auszusprechen, eine Infokampagne zum Schutz des Feldhamsters in enger 

Abstimmung mit dem Wiener Tierschutzverein zu starten und weitere Schritte für mögliche 

Maßnahmen zu prüfen und umzusetzen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Herrn amtsführenden 

Stadtrat Mag. Jürgen Czernohorszky ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten 

an den Gemeinderatsausschuss für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal zur Information 

weiterzuleiten. 

(zurückgezogen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen die Empfehlung an die zuständige 

amtsführende Stadträtin für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen Kathrin Gaál 

auszusprechen, in enger Abstimmung mit Wiener Wohnen eine Informationskampagne zur 

Schädlingsbekämpfung sowie dem Schutz von Feldhamstern zu starten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Kathrin Gaál ausgesprochene Empfehlung inkl. Abstimmungsverhalten an den 
Gemeinderatsausschuss Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen zur Information 

weiterzuleiten. 

(zurückgezogen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Petition so lange in 

Behandlung zu belassen, bis es konkrete Planungen zum Schutz des Feldhamsters gibt, da seit 

drei Jahren im Gemeinderatsausschuss für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal keine 
Fortschritte berichtet werden. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Petition in Behandlung zu 

lassen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 



     

         

 

 

     

 

      

        

       

      

      

 

      

 

       

         

 

 

     

 

 

     

 

   

  

      

 

     

        

                

   

 

  

 

      

       

      

   

 

  

 

  

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, eine Stellungnahme der Wiener 

Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an den 

zuständigen amtsführenden Stadtrat für Soziales, Gesundheit und Sport Peter Hacker 

auszusprechen, gemeinsam mit Tierschutzorganisationen, wie dem Wiener Tierschutzverein, 

eine Arbeitsgruppe einzurichten und eine Novellierung zu prüfen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/ FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, eine Stellungnahme der Wiener 

Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/ÖVP) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

Post Nr. 9 

AZ 898537-2023-GGK; MA 62 
Klimafitte Blumberggasse: Weniger Durchzugsverkehr, mehr Begrünung 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



      

       

       

       

 

  

 

      

       

        

   

 

  

 

      

       

      

     

 

  

 

      

       

      

      

 

  

 

      

       

      

 

      

 

      

       

     

 

  

 

      

       

    

 

  

 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

16. Wiener Gemeindebezirk Franz Prokop einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

16. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



      

       

          

 

  

 

      

       

         

 

 

  

 

      

       

      

 

  

 

      

       

         

  

 

  

 

     

       

     

 

     

 

 

   

 

   

  

      

     

        

                

   

 

  

 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Jan Dreer zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Berichterstatter: GR Thomas Weber 

Post Nr. 10 

AZ 832070-2023-GGK; MA 62 

NEIN zum Bau der 12er Straßenbahn durch die Vorgartenstraße 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

      

   

 

  

 

     

       

       

       

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

     

       

      

 

      

 

 

     

       

     

 

  

 

     

       

    

 

  

 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

2. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

          

 

  

 

     

       

         

 

 

  

 

     

       

      

 

  

 

     

        

          

   

 

  

 

    

       

        

   

 

     

 

    

        

     

 

     

 

    

       

     

 

      

 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 

Einbringerin Danijela Uchatzi-Vucic zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 

der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Volksanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 



     

       

     

 

      

 

 

     

 

       

  

  

 

       

  

 

     

        

                

   

 

  

 

     

       

      

   

 

  

 

     

       

        

   

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

  

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

Post Nr. 11 + 12 (gemeinsame Verhandlung & Abstimmung) 

AZ 819250-2023-GGK; MA 62 

AZ 930917-2023-GGK; MA 62 

Wir wollen unseren Mistplatz wieder! + Mistplatz Zwischenbrücken (Dresdnerstraße) 1200 Wien 

öffnen – JETZT 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

      

     

 

  

 

     

       

     

      

 

  

 

     

       

      

      

 

  

 

     

       

        

 

  

 

     

       

       

        

     

 

  

 

     

        

      

         

 

  

 

    

       

    

 

      

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

2. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 

20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

20. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der ÖBB - Holding AG einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer der Petition „Mistplatz Zwischenbrücken (Dresdnerstraße) 1200 Wien öffnen – 

JETZT“ Raoul Richard Alexander Narodoslavsky zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung 

des Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A. (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 

Einbringerin der Petition „Wir wollen unseren Mistplatz wieder“ Ursula Katherine Lichtenegger 

zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Volksanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 



   

 

   

  

           

 

     

        

                

   

 

  

 

    

       

      

   

 

  

 

    

       

       

       

 

  

 

    

       

      

     

 

  

 

    

       

      

     

 

  

 

    

       

      

     

 

  

Berichterstatter: GR Ernst Holzmann 

Post Nr. 13 

AZ 819115-2023-GGK; MA 62 

Gegen die Verlängerung der Straßenbahnlinie 18 vom 3. Bezirk in den 2. Bezirk 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

2. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

      

    

 

  

 

    

       

      

 

  

 

    

       

     

 

  

 

    

      

    

 

  

 

    

       

          

 

  

 

    

       

         

 

 

  

 

    

       

      

 

  

 

  

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

3. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

        

 

  

 

    

        

         

  

 

  

 

    

       

        

   

 

     

 

    

       

         

 

     

 

    

       

      

 

     

 

    

       

     

 

     

 

    

       

     

 

     

 

  

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Vereinsvorstandes des Kleingartenvereins Wasserwiese einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Ernst Holzmann (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Sigrid Pangerl zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Zentralverband der Kleingärtner und Siedler Österreichs einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des ASKÖ WAT Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Sportunion Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des ASVÖ Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



    

       

         

 

     

 

    

       

    

 

     

 

    

       

         

 

 

     

 

    

       

     

 

     

 

 

    

       

       

 

     

 

    

       

       

 

     

 

    

       

          

 

     

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Direktion der Schule GTVS Aspernallee 5 einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Volksanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Stadion Center Einkaufszentrumserrichtungs GmbH & Co KG 

einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Naturwacht einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der TU Wien – Atominstitut einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Österreichischer Frauenlauf GmbH einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Enterprise Sport Promotion GmbH (Vienna City Marathon) einzuholen 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GR Kieslich gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



     

       

     

 

  

 

 

     

 

   

  

  

 

     

        

                

   

 

  

 

      

       

      

   

 

  

 

      

       

       

       

 

  

 

      

       

     

      

 

  

 

  

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

Post Nr. 14 

AZ 721201-2023-GGK; MA 62 

Radschnellverbindung Brigittenau 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 

20. Wiener Gemeindebezirk Christine Dubravac-Widholm einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



      

       

      

      

 

  

 

      

       

      

 

      

 

      

       

     

 

  

 

      

       

    

 

  

 

      

       

          

 

  

 

      

       

         

 

 

  

 

      

       

      

 

  

 

  

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

20. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



      

       

          

    

 

  

 

     

       

     

 

      

 

 

   

 

   

  

       

 

     

        

                

   

 

  

 

     

       

      

   

 

  

 

     

       

       

       

 

  

 

  

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Markus Oilver Steenbock zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 

Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 15 
AZ 455474-2023-GGK; MA 62 

Aufhebung des temporären Fahrverbotes in der Stammersdorfer Kellergasse 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

      

     

 

  

 

     

       

      

      

 

  

 

     

       

      

 

      

 

     

       

     

 

  

 

     

       

    

 

  

 

      

       

          

 

  

 

     

       

         

 

 

  

 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

21. Wiener Gemeindebezirk Georg Papai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

21. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

      

 

  

 

     

        

         

  

 

  

 

     

       

     

 

 

 

 

     

 

   

  

    

     

        

                

   

 

  

 

     

       

      

   

 

  

 

     

       

        

   

 

  

 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Caroline Sigwald zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(zurückgezogen) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 16 

AZ 340952-2023-GGK; MA 62 

Gemeinschafts-Park retten in der Wiener Josefstadt 
Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

       

     

 

  

 

     

       

      

    

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

     

       

        

  

 

  

 

 

     

 

   

   

     

 

     

        

                

   

 

  

 

  

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

8. Wiener Gemeindebezirk Martin Fabisch einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

8. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Ioan Garvilovici zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 

Post Nr. 17 

AZ 2113264-2022-GGK; MA 62 

Nein zum Jubiläumsbrunnen in Favoriten! 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

        

   

 

  

 

    

       

        

   

 

  

 

    

       

      

     

 

  

 

    

       

      

      

 

  

 

    

       

        

  

 

  

 

 

  

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Kultur und Wissenschaft, 

Veronika Kaup-Hasler einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

10. Wiener Gemeindebezirk Marcus Franz einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

10. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Michael Mrkvicka zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 



     

 

   

  

  

 

     

        

                

   

 

  

 

     

       

        

   

 

  

 

     

       

      

   

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

     

       

      

     

 

  

 

     

       

      

 

      

  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 18 

AZ 1902789-2022-GGK; MA 62 

L(i)ebenswerter Czerninplatz 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

2. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gg. FPÖ/GR Kieslich) 



     

       

     

 

  

 

     

       

    

 

  

 

     

       

          

 

  

 

     

       

         

 

 

  

 

     

        

         

    

 

  

 

     

       

     

 

      

 

 

  

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 

Einbringerin Tanja Gertrude Stummer zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 

Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Dr.in Jennifer Kickert (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Radlobby Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gg. FPÖ/GR Kieslich) 



    

 

   

  

 

     

        

                

   

 

  

 

       

       

        

   

 

  

 

       

       

      

     

 

  

 

       

       

      

     

 

  

 

       

       

          

  

 

  

 

    

       

       

    

 

     

Berichterstatterin: GRin Mag. Mag. Pia Maria Wieninger 

Post Nr. 19 

AZ 898425-2023-GGK; MA 62 

Veza-Canetti-Park 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 

2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 

2. Wiener Gemeindebezirk vertretenen wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Pinkas Schapira zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 

Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gg. SPÖ/NEOS/FPÖ/GR Kieslich) 



     

 

   

  

    

 

 

     

        

           

      

 

  

 

 

     

 

   

  

   

 

     

        

           

      

 

  

 

 

   

 

   

  

  

     

        

           

      

 

  

 

 

  

Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 

Post Nr. 20 

AZ 730554-2023-GGK; MA 62 

REGULIERUNG VON FREQUENZEN UND SCHALLDRÜCKEN FÜR MARDER- UND 

KATZENSCHRECKS 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 21 

AZ 642574-2023-GGK; MA 62 

Projekt Seilbahn auf den Kahlenberg 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatter: GR Ernst Holzmann 

Post Nr. 22 

AZ 894891-2023-GGK; MA 62 

Autofreier Tag 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 



     

 

   

   

     

 

     

        

           

      

 

  

 

 

   

 

   

  

     

     

        

                

   

 

  

 

     

       

       

    

 

  

 

     

       

        

   

 

  

 

     

       

       

 

  

 

Berichterstatterin: GRin Mag.a Stefanie Vasold 

Post Nr. 23 

AZ 1158573-2023-GGK; MA 62 

Die Zukunft des KunstQuartier Wien Meidling sichern! 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatter: GR Thomas Weber 

Post Nr. 24 

AZ 1157175-2023-GGK; MA 62 

Einführung einer pflanzlichen Wahloption in den städtischen Kindergärten 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petitionen iSd § 3 

Abs. 1 iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI. Nr. 2/2013, in der Fassung 

von LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 

Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 
Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme Wiener Gesundheitsförderung – WiG einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

        

         

   

 

  

 

    

       

      

    

 

  

 

    

       

      

 

      

 

    

       

     

 

      

 

    

       

     

 

      

 

    

       

       

 

  

 

  

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 

Einbringerin Lena Valerie Witzany zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 

der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Soziales, Gesundheit und 

Sport Peter Hacker einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Sarah Wiener Stiftung einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der MAX CATERING GMBH einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der GMS GOURMET GmbH einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gg. SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/GR Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Universität Wien – Institut für Ernährungswissenschaften einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



 

       

  

           

       

 

       

        

       

 

    

          

       

 

  

      

       

 

      

      

      

 

        

       

       

 

    

        

     

 

 

  

Allfälliges: 

 Sicherer Schulweg zum BIG - Bundesinstitut für Gehörlosenbildung, 

Maygasse 25 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 24. Juni 2023 und aufgrund nicht 
ausreichender Unterstützungserklärungen (195) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Errichtung einer öffentlichen Musikschule in Währing 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 18. August 2023 und aufgrund nicht 

ausreichender Unterstützungserklärungen (145) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Mehr Bäume gegen Hitze 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 31. August 2023 und aufgrund nicht 

ausreichender Unterstützungserklärungen (276) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Fahrradstraße 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 13. September 2023 und aufgrund 

nicht ausreichender Unterstützungserklärungen (219) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Meidlinger Hauptstraße zur Begegungszone machen 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 13. September 2023 und aufgrund 

nicht ausreichender Unterstützungserklärungen (206) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Parkverbot vor Hauseingängen in allen Wiener Wohn- und Spielstraßen 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 19. September 2023 und aufgrund 

nicht ausreichender Unterstützungserklärungen (282) auf den Status „beendet“ gesetzt. 

 Modell-Bezirk ohne motorisierten Individualverkehr 

Die Petition wurde nach Ablauf der Jahresfrist mit 24. September 2023 und aufgrund 

nicht ausreichender Unterstützungserklärungen (210) auf den Status „beendet“ gesetzt. 



 

   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

    

 

Der amtsführende Stadtrat 

Mag. Jürgen Czernohorszky 

Die  Protokollführerin   

 

 

 

 

Katrin Winter  

Die Vorsitzende 

GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
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